

EL PUEBLO

SEMANARIO DEMOCRÁTICO

ORGANO DEL PARTIDO DE UNIÓN REPUBLICANA DE TORTOSA

AÑO IV
PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Tortosa al mes. . . 0'50 pesetas.
Fuera trimestre. . . 1'50 id.

Sábado 7 de Mayo de 1904

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Redacción y Administración NÚM. 171
calle de Moncada, 24.

A TRAERLA

Cada vez que hablo con un republicano, tengo una decepción. A todos les oigo con profunda pena la misma frase: "Cuando venga la República."

¿De veras se han creído mis queridos correligionarios que la República viene sin que nosotros mismos la traigamos?

Acostumbrados los españoles á esperar todo de la Providencia ó la lotería, se comprende que los republicanos sueñen en una República igualmente milagrosa ó venida por azar.

Lo que no se comprende es que nadie rectifique ese concepto absurdo.

Soy, tal vez, el menos autorizado para deshacer errores, puesto que yerro á menudo, pero si nadie lo hace, echaré sobre mí la tarea de desengañar á los ilusos, á los confiados y á los Perezosos.

Créanlo, mis queridos correligionarios: la República no viene.

Sustituyamos la frase repetida—"Cuando venga la República,"—por otra más discreta: "Cuando traigamos la República."

He dicho más discreta, pero no eficaz. No creo en la eficacia de la conversación. La República vendrá si la traemos; de ningún modo porque hablemos de traerla.

¿Pero podemos traerla?

Es claro que sí.

¿Cuándo...?

Lo diré con una frase que debe ser finísima y correcta, pues estoy seguro de habérsela oído á varios académicos, algunos diplomáticos y muchísimos jurisconsultos: "Cuando nos dé la gana."

Los socialistas dicen, con acierto, que la emancipación de los obreros ha de ser obra de los obreros mismos. Eso es evidente: ¿han de renunciar por su gusto los patronos á todas sus ventajas, á todos sus privilegios y al amparo de unas leyes que tanto los benefician?

Pues lo mismo sucede con los republicanos: es insensato que esperemos de los que viven y medran en la monarquía, por la monarquía y con la monarquía.

La República la traeremos los republicanos, si algún día nos desprendemos de esperanzas ilusorias, de confianzas infantiles y de ilusiones infundadas.

El principal deber de un buen republicano, antes que combatir las leyes existentes, criticar los abusos y propagar pacíficamente sus ideas, es luchar sin descanso contra la pereza de los que esperan el Mesías ó esperan el maná.

Porque el maná, según dicen, no cayó más que una vez; y en cuanto al Mesías... puede ser que no haya venido nunca.

N. Estévez.

(De nuestra colaboración)

El pulso de España Un libro notable

Fué una campaña notabilísima, como pocos periodistas serían capaces de realizarla.

El insigne Morote, maestro en muchas cosas, pero sin par en el difícil arte de la información periodística, recorrió media España y parte del extranjero confesando á los hombres públicos más ilustres, haciéndose eco de las necesidades de muchas localidades, olvidadas de ordinario de la prensa, enterándonos de no pocas instituciones é iniciativas desconocidas para la mayoría del gran público, recogiendo el sentir de los portugueses respecto de nuestra nacionalidad, abordando hasta el presidente del gobierno francés, Mr. Combes, para transmitirnos directamente el estado de la cuestión clerical que Francia se ha decidido á resolver de un modo total, definitivo, desdeñando los emplastos de decretos concordados que por aquí se estilan...

Desde León nos refirió con amenidad exquisita la belleza de las vidrieras de aquella catedral y las curiosidades de su moderna fabricación, así como el despertar del industrialismo castellano; desde Santander, el Sanatorio Madrazo, y la lucha del agricultor, del campesino, del veraneante contra el abuso intolerable de unos explotadores privilegiados que acabarán con las bellezas de la tierra montañesa y con la riqueza de las rias y del puerto; en Asturias descendió á las profundidades del planeta, cientos de metros bajo el mar, para reflejarnos la emoción del proletario minero; en Portugal hizo tertulia con los obispos lusitanos, digno modelo para nuestro clero intransigente y fanático, capaz de aburrir al más sincero creyente con la monotonía de su religiosidad siempre en acción; en todas partes departió sin tasa con toda clase de políticos, con los amigos y con los más extremos adversarios, en lo cual demostró, además, Luis Morote la paciencia, la resignación de un Beneditino...

Por si todos estos atraccivos no fueran bastantes á hacer desear la lectura de *El pulso de España*, el autor ha tenido el acierto de incluir dos trabajos de carácter personal, *suos*, y por ser suyos cultísimos, bien pensados y apasionadamente escritos, como la glosa de un artículo del maestro Giner de los Rios sobre el problema de la enseñanza en España, y una sincera, espontánea, vehemente impresión relativa al grandioso discurso con que Salmerón cerró, como con broche de oro, las sesiones de Cortes y derribó del gobierno á los señores Silvela y Maura en Julio del año pasado.

Desfilan por el libro; Galdós, Echegaray, Azcárate, Canalejas, Muro, Silvela, Melquiades Álvarez, Montero

Rios, Labra, Dato, Gonzalez y Linares... cuanto en España tiene derecho á la publicidad de la *interview*, que es un honor para quien á ella es requerido y un título artístico para quien sabe *hacerlas* como Luis Morote.

El *Heraldo* fué por ellas el periódico de moda durante todo el verano último, y el libro *El pulso de España*, donde justamente ha recopilado su autor tan notables trabajos, quedará como una página inestimable de la historia contemporánea, indispensable al futuro investigador de nuestras actuales desventuras.

**

El mérito de la obra de Luis Morote sube de punto para cuantos profesionales hemos tropezado en las enormes dificultades de la *interview*.

Contra la vulgar opinión de los que jamás se arriesgaron á estas empresas, yo estimo este género de informaciones el más áspero y difícil de todos los variados componentes de un periódico. El fondo se hilvana con cuatro generalidades doctrinales ó un ligero comentario de la actualidad; el artículo literario ó científico es cosa propia, personalísima, en la cual todo es lícito; el crimen nos le dan *hecho* en los Centros oficiales; la noticia solo exige redactarla; la información política ordinaria nos la vienen á contar contra los propios interesados.

En cambio la *interview* requiere criterio para apreciar la oportunidad é importancia de la persona solicitada, *angel* para congraciarse con el prohombre y habilidad para arrancarle confesiones, memoria para retenerlas, conocimientos enciclopédicos para no sorprenderse de cuanto se oiga, así sean reflexiones y juicios respecto de las cosas más opuestas: ciencias exactas, hacienda pública, cuestiones sociales, literatura, historia. A lo mejor un político comienza á hablarnos de la jefatura de su partido y termina recomendando el *affidavit*, ó la ley del *condado*, ó el *intervencionismo*, ó las *regalias*, ó la Biblia; y nosotros, periodistas modestos con algun título académico por toda garantía de cultura, nos habríamos de avergonzar preguntando el significado de esas ú otras palabras, ó habríamos de atribuir verdaderas enormidades á los interperados.

He ahí el secreto de muchas rectificaciones. Y conste que me incluyo yo mismo entre los adocenados, á pesar de que tengo mis clásicos, mis pequeñas lecturas, de todas esas cuestiones indicadas y de algunas otras.

No hay que decir sí, salvadas todas las mencionadas dificultades, principalmente la aptitud para la asimilación, será indispensable el *savoir faire* que hace de Morote uno de los periodistas más amenos, más literatos de todo el nutrido gremio madrileño.

Así, *El pulso de España* constituye en mi opinión—me honro coincidiendo con el ilustre Cavia—un verdadero texto de periodismo.

Morote, erudito y profundo en *La*

moral de la derrota, especialista sociólogo, con Canalejas, Buylla, Posada y Uña, en *El Instituto del Trabajo*, ha querido mostrarse en su último libro como maestro de la clase.

Por este motivo, aparte otros muchos de afecto á la persona y de entusiasmo por el compañero, nos corresponde á nosotros, los periodistas, el honor de festejar la publicación de *El pulso de España*.

¿Queja una comisión organizadora?

A. AGUILERA Y ARJONA.

Madrid, Abril 1904.

En plena reacción

Avivados por las complacencias y descarado apoyo del régimen monárquico, en progresión creciente se desarrollan y manifiestan la reacción y el clericalismo, tomando posiciones para la gran batalla que á juzgar por los síntomas notados, á pasos agigantados se avecina.

Las hordas salvajes que forman los ejércitos de la crueldad y de la ignorancia, muestran su regocijo sin reparo alguno, vaticinando los luctuosos días en que, haciendo caso omiso de lo que valen y representan las grandes conquistas de la civilización y del progreso humanos, volvamos á aquellos felices tiempos en que las luchas intestinas, con el pillaje y el robo por enseña, desangraron, empobrecieron y deshonraron á la patria querida.

Para hacerles pensar así, no basta no, sin duda, el completo abandono de la instrucción; el favoritismo y el privilegio imperando en todas partes; la persecución inicua que desde las esferas del poder se hace á todo lo que á libertad y república suena; el crecimiento tan incesante como inverosímil de los órdenes monásticos, construyendo alrededor de las más grandes é importantes poblaciones incontable número de edificios que más que conventos semejan fortalezas inexpugnables; era preciso además que á la apología de la Inquisición hecha en las Cortes por la mayoría monárquica, sucediesen los mueras á la libertad proferidos al amparo de las autoridades en Barcelona, y que á estas incultas y denigrantes palabras subsiguiese la oferta hecha á la Virgen de la Merced por Maura, presentándonos con ello, el super-hombre que rige los destinos de la nación, merced á ese fanatismo religioso, á la altura del más ignorante torero, ó de cualquier fanatizado alfabeto ó histórica mujerzuela.

Reaccionarismo mayor no puede imaginarse.

Mas no por ello debemos amilanarnos. Según la historia nos enseña, á mayor reacción, período de revolución más exaltada sucede. A los abusos y demasías de ahora, corresponderá sin duda alguna adecuado correctivo; y para que así de modo indefectible suceda, para que de una vez para siempre extrañemos del suelo patrio ese

mónstruo que con su aliento todo lo envenena, es para lo que sin tregua ni descanso debemos organizarnos y á toda hora estar apercebidos.

PARA UNOS Y OTROS

Las aspiraciones obreras entrañan un fondo de evidente justicia. Negarlo fuera negar la luz. Puesto que los obreros son hombres, tienen derecho á vivir como hombres. Hoy no viven como tales.

El capitalista trabaja para sí, justo es, pues, que para sí trabaje el obrero.

En los antiguos gremios mandaba el patrono. Decretaba la libertad del trabajo, el obrero, aislado, quedó á merced del capitalista.

La fuerza de éste está en su capital, en su dinero. La del obrero está en la unión, en la solidaridad. Desunidos, los obreros, acabarían en parias, en esclavos; unidos pueden llegar á capitalistas.

La unión de los proletarios debe cimentarse en la política. La monarquía es necesariamente burguesa. La República es la forma de la Justicia, es la institución del derecho natural. Todo obrero adversario de la República, es socialmente suicida.

Pero aquella unión no debe ser sistematizada contra el capital ni contra el trabajo. Atacad al capitalismo sordido, nunca al capital, pues éste es la hembra de la vida económica: el obrero es el varón.

No impidáis el trabajo. Si á título de obreros hacéis imposibles la industria y el comercio, escapéis al cielo. Transformad la vida económica, no la anuléis. Para ello precisa un consorcio entre nosotros y los capitalistas. Vuestro dote debe ser la prudencia, la del capitalista el honor, la común á ambos la Justicia

José Mesegeer Lacruz.

CARTA ABIERTA

Ó CONSEJOS Á UN ALCALDE

Amigo pedáneo: Que la clase obrera, se dignifica, no cabe dudarle; que la democracia encarna en las clases desheredadas, que quieren redimirse, está fuera de duda; quien cierre los ojos ante la evidencia de los hechos ó es un idiota ó un malvado refinado; no caben términos medios en ciertos órdenes de ideas. Cuando pueblos como el Regués se declaran ostensiblemente, cuando partidas rurales, como la mencionada, sugetas al yugo caciquil, rompen la coyunda y se declaran mayores de edad, prueba es de que savia nueva circula por sus órganos y esa savia cargada de gérmenes democráticos y emancipadores, se juvenece y dá vida pletórica á los pueblos. ¿Qué importa, que, entes de romo entendimiento, de atrofiado cerebro, cargados de insulsas y hueras ampulosidades de gobierno, quieran hacer valer su ínfima cantidad de autoridad?

De nada les servirá el bastón de mando que en mal hora les confirieron, si no marchan, paralelas á esa insignia, las virtudes cívicas que deben resplandecer y que se hacen necesarias en todo hombre de gobierno, requisito indispensable para conservar y mantener el ascendiente moral, que, toda persona investida de autoridad, debe tener sobre sus subordinados y la autoridad que carece de ese ascendiente, es un trasto inútil que debe ocupar un rincón del desván y no la poltrona concejil.

Para que la tiranía, llamada autoridad en nuestros días, sea respetada, precisa que ella respete el derecho de

los demás y cuando por un capricho ó una bufonada, los representantes de la tiranía se salen de los límites marcados por la prudencia y las leyes, caen en el más espantoso de los ridículos y en el más ignominioso de los descréditos no quedandoles en este caso, otro recurso, moralmente honroso, que la dimisión del cargo que no saben ejercer debidamente.

Si, Sr. Alcalde del Regués, V. para dar pruebas de hombre de ideas, para conservar su dignidad política ¿qué duda hay? debe V. dimitir y entregar la vara de Alcalde despues del fracaso del domingo.—Vaya hombre, sea V. lógico y déjese de cosas que no entiende. ¡Mire V. que querer ser más papista que el papa...! ¿No le parece á V. que, cuando todo un pueblo va contra un Alcalde, cuando hasta las mujeres provocan á la autoridad, representada por un *pedáneo*, este *peda ó neo* sobra? Pues... dimisión al canto y no espere le digan otra vez que *ha fracasado y que, al igual que su autoridad, fracasará lo otro* ¿sabe V. que es lo otro? Pues apuello ¡eh! Y ya con la pluma en la mano permítame sea curioso y desee saber su parecer, sobre la impresión que le produjo la manifestación del domingo próximo pasado.

No me diga nada respecto al recorrido que llevó, al intentar que la banda de música cesara de tocar; no quiero saber tampoco nada de la filípica que le endilgó Alemany; no me cuente el efecto que le produjo el ver á todo el pueblo reunido en fraternal banquete; tampoco quiero saber una palabra de la *sonata* aquella ¿sabe aquella que acababa en *esa* y no es *alcaldesa*; no necesito me explique la locura de las *donas* y en fin, no deseo otra cosa más que me cuente lo que pasaba en su interior, eso que no se vé, pero que se siente.

Sin ser agorero creo adivinarlo; vaya, ¡já que la música de Tivenys le pareció á V. estar formada de demonios, aunque su director se llame José? Esto, picarillo, ya lo sabe V., pues debe tenerlo apuntado. Sus administrados, á buen seguro, que no debió V. formar buen juicio de ello ¿como, si se le subieron á las barbas? Y sus paisanas serían para V. la Mazelines de "Verdad". Pero no, señor, no hay otra cosa que republicanos y republicanas en el Regués, como lo demostró la grandiosa manifestación que realizaron, estos elementos, el domingo pasado y que V. ¡junantillo! con tan poco tacto quiso impedir, *saliéndole*, como vulgarmente se dice, *el tiro por la culata*, y

Como no dispongo de más tiempo, pláceme enviar mi más entusiasta felicitación á los republicanos del Regués por el acto realizado, haciéndola extensiva á los amigos Alemany (Rafael), Felip, Monclús y todos cuantos con su presencia realizaron la fiesta, y me congratulo en hacer pública mi satisfacción, al mismo tiempo que les doy la enhorabuena á los individuos que componen la banda de Tivenys. por el acierto con que supieron ejecutar las obras de su repertorio tocadas en la mencionada fiesta y sobre todo, me alegro de que les regalaran una propinita de 25 pesetas los señores antes mencionados, y V. amigo pedáneo, le recomiendo, sobre todo la dimisión y mucha tula despues, y queda á su orden su afmo. s. s.

ALXER.

DINERO A LOS REYES

España podrá ser pobre, pero su generosidad para con los monarcas es proverbial.

Véase el total á que asciende lo co-

brado por la difunta Isabel II, aun sin contar ciertas cantidades también pagadas por la nación para satisfacer caprichos más o menos reales:

Desde 1833 hasta 1868, seis millones de pesetas al año: 210.000.000 de pesetas.

Desde 1875 hasta 1894, 14.250.000.

Desde 1894 hasta la fecha, 7.000.000. Las alhajas que al parecer se llevó al ser destronada, y que no eran de su propiedad, valían 42.000.000.

Cuando fué destronada, había cobrado á cuenta de su haber pesetas 8.346.420'50 como reina.

Debía al Estado 615.765'50 contribuciones.

1.125.820'28 por otras compensacio-

Y para retribuir á Pío IX la concepción de la "Rosa de Oro", se fundió una cajilla de plata, que se supone no era de propiedad particular de la reina, que valía 125.000.

Lo que dá un total, y aún nos quedamos cortos, de 238.463.007'62 ptas.

Con los anteriores datos á la vista, ¿habrá aún quien se atreva á afirmar que las formas de gobierno para el régimen de las naciones no tienen importancia?

SESION DEL AYUNTAMIENTO

(Del 2 de Mayo de 1904)

Bajo la presidencia del Sr. Alcalde accidental D. Luis Besora y con asistencia de los concejales señores Ramirez, Domingo, Roch, Monclús, Ballester, Caminals, Canalda, Bes, Martí y Baiges, se celebró sesión el día 2 tomándose los acuerdos siguientes:

Aprobar el acta de la anterior sesión así como varias cuentas que habían sido informadas por las comisiones, prestando igualmente su conformidad el Consistorio á la distribución de fondos del corriente mes.

Enteróse el Ayuntamiento de lo que ha obtenido el Banco de Tortosa en los últimos días por la explotación del Mercado público y de lo recaudado por consumos y arbitrios.

De conformidad con los dictámenes de la comisión de fomento se autorizó para hacer obras á los señores siguientes: D. Enrique Lleixá, José Escribá, Manuel Guarch, Joaquín Grau, Marcelino Salvatella y Josefa Barjau.

Dióse cuenta de una instancia presentada por el Presidente y Secretario del Centro Obrero de Corporaciones en nombre y representación de 16 sociedades obreras adheridas con motivo de la fiesta de 1.º de Mayo en la que piden que por el Ayuntamiento se empleen los medios convenientes para rebajar el impuesto de consumos sobre los artículos de primera necesidad rogando además se regularice el funcionamiento de la Junta local de reformas sociales.

El Sr. Bés manifestó que en vista de la oportuna instancia leída y de que el Diputado por este Distrito estaba gestionando segun manifestó el Sr. Alcalde Presidente en una de las anteriores sesiones la rebaja del cupo de consumos, pedía se preguntara á dicho Diputado el estado de los trabajos para que en caso de que estos no hicieran esperar un resultado satisfactorio, pudiera el Ayuntamiento abordar de frente la cuestión empleando todos los medios oportunos tales como redactar una razonada memoria á la Superioridad, pasar una comisión á Madrid y en una palabra, trabajar activamente el asunto hasta conseguir la rebaja del cupo y llegar más tarde á la completa supresión del impuesto de consumos.

El Sr. Presidente expuso que preguntará al Sr. Diputado conforme desea el Sr. Bés, convocándose también á la Junta local de reformas sociales, añadiendo que si no se había convocado en estos últimos días había sido por

no haber asunto de importancia.

Pasó la comisión una instancia en que los consortes Pablo Valldeperez y Maria Rius piden una pensión de lactancia.

Se acordó dar de baja en el padrón de vecinos á Jacinto Royo y Lorenzo Peris que trasladan su residencia á Roquetas y Barcelona respectivamente. Incluyéndose en el padrón á los siguientes señores que lo han solicitado: Ignacio Solé, Cinta Carles, Francisco Ribes, Agustín Prades, Bas Esmal, Agustín Mauri, Teresa Calvet y Miguel Calvet.

En vista del dictámen de la Comisión de Beneficencia acordóse conceder nuevos títulos de nichos á D. Ramón Cosido y D. Tomás Nicolau.

Desestimóse una petición hecha por D. Andrés Celma exrecaudador de arbitrios atendiendo á los muchos plazos que se le han concedido para que presentara sus liquidaciones, sin que apesar de ello lo haya hecho.

Fué acordado aceptar los dictámenes de la Junta local de primera enseñanza á unas instancias de D.ª Dominga Sanz y D.ª María García.

Con carácter condicional se nombraron dos peritos á fin de que practiquen una inspección en unos terrenos cuyo propietario desea dedicarlos al cultivo de arroz.

Dióse cuenta de que en virtud de la autorización que al Alcalde se había concedido en anterior sesión había designado premio y tema para un certamen literario que se ha de celebrar en esta ciudad. La Corporación aprobó lo hecho por el Sr. Presidente.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión á las 19 horas 20 minutos.

Fraseología

¿Quien es el que en estos momentos duda de que la ciencia avanza?

Admiradores de ella, científicos, hombres de escondido laboratorio que estudiais para el porvenir, salid, salid hoy que vuestra madre-diosa Ciencia ha dado un paso más.

Cuando una nubecilla, precedida de otra se detenía en nuestro firmamento borrando poco á poco el limpio azul celeste, ocultándonos despues un sol grande, hermoso, sol que doraba y pulía un mundo, cuando desde las nubecillas caían torrentes de agua, mezcladas con refulgentes resplandores de chispas eléctricas que contra nuestras viviendas chocaban, entre el rumor que producía el agua al caer oía-se el poderoso grito del trueno que asustaba ciudades y destruía compos convirtiéndolo su jugo sin color en blanca piedra; mientras el rayo derribaba este edificio, aniquilando al hombre; la Ciencia, la química estudiaba, buscaba en un rincón en una cámara la manera de detener tan terrible destructor.

**

La tempestad de arriba, la de la nubecilla, se parece en algo á la tormenta de abajo.

Nuestro Maura, hombre político... y hasta químico... y profeta; Maura hombre atrevido y experto en viajes reales, anunció un invento; un novel pararrayos; como profeta vaticinó sus resultados y como político se descreditó.

En su fraseología hermosa, en sus chistes á lo Horacio, á Juvenal en la indignación, busca un párrafo contundente para llamar la atención. Llamóse *pararrayos* ahora, y á fé que mejor calificativo no le halló quizá: *rayos* y *centellas*, exclamaría él he parado yó en esta funesta etapa de mi ridículo reinado.

Juan.

DE TEATROS

EN EL PRINCIPAL

La compañía que tan acertadamente dirige el maestro señor Rius, mas que con las obras viene sosteniendo una lucha con ese público que no quiere disfrutar de las delicias de una Mascota, ó del canto elegiaco de *La Mazorca roja*. Las obras representadas lo mismo el jueves de moda que otros dias son églogas del arte escénico; no es lirismo mio; es verdad sincera.

El elenco que actua en nuestro coliseo merece todos los honores y por eso entusiastas se los tributamos.

Las obras puestas en escena los últimos dias: *La Mazorca Roja*, *La Trapera* y *La Mascota*, merecieron buena interpretación. *La Mazorca roja*, tiene una preciosa música, sentimental, bella, dulce; un argumento por lo sencillo, lindo, hermoso, del que hizo filigranas con su voz potente el simpático artista señor Estany, que lo único que debemos censurarle es no tomar parte más activa en todas las representaciones; la señora Rius de Estany, si á sus excelentes condiciones declamatorias, á su soltura en escena á su natural dicción, uniera una voz de tiple, en vez de la de soprano que emite claramente, podría formar *pendant* con distinguidas cantantes de nuestro teatro.

Sr. Lopez; no conviene exagerar los papeles; se lo aviso á V., que ya sabe le aprecio, por el Lorenzo de *La Mascota*.

Para hoy *reprisse* de *La Mazorca Roja*, estreno en esta de *El Terrible Perez* y *La marcha de Cadiz*.

BUENAZO.

CRÓNICA LOCAL

El 1.º de Mayo en Tortosa

Hermosa en verdad, resultó la Fiesta del Trabajo, celebrada en nuestra ciudad el 1.º de Mayo.

Al amanecer, una banda de música, anunció al vecindario, la fiesta del proletariado.

El aspecto que ofreció nuestra ciudad durante todo el dia, fué el de gran gala, la mayoría de los establecimientos permanecieron cerrados, respondiendo á la invitación de los organizadores de la fiesta.

A las diez, formose la manifestación que se organizó frente al *Centro de Corporaciones Obreras*. á la misma, concurrieron diecisiete sociedades de resistencia constituidas legalmente, formando en la manifestación catorce banderas.

Abrian marcha, tres ginetes llevando el primero, la bandera del *Centro*; á continuación seguian los niños de las escuelas que sostienen aquellas sociedades, llevando una palma en la mano y el distintivo de alumno del *Centro* en el pecho, formando un total de trescientos; seguian las sociedades adheridas al *Centro Obrero de Corporaciones*, con sus correspondientes banderas, y finalmente una carroza alegórica, simbolizando la unión de todos los trabajadores del universo pidiendo la jornada de ocho horas; cerraba la manifestación la brillante banda de "Santa Cecilia".

Antes de disolverse la comitiva, desde uno de los balcones del *Centro*, el compañero Martinez, dirigió la palabra á los manifestantes recomendando la unión y solidaridad, el público le aplaudió.

A las tres de la tarde, organizose la gira á *Milj-cami*, siendo no poco el número de obreros que con sus familias se trasladaron á dicho paraje, en donde la sociedad coral "La Tortosi-

na", asociada espontaneamente á la fiesta, ejecutó alguna de las obras de su vasto repertorio.

Por la noche á las nueve, se celebró una velada en los espaciosos salones del *Centro*, la cual se vió en extremo concurridísima, tomando parte entre otros propagandistas los señores Martinez y Reoyo, quienes lo hicieron en nombre de sus compañeros de Castellon y Barcelona.

El órden que reinó en cuantos actos organizaron los obrenos, fué admirable, demostrando que son acreedores á la consideración de todas las clases sociales.

Jira republicana en Regués

El domingo como anunciamos, se celebró, por los republicanos de Regués, una jira, á la finca de nuestro querido amigo D. Juan de Juan Arasa Estrada, presidente del Comité de aquella barriada.

Por la mañana, un numeroso grupo, de correligionarios, que no bajaría de 200, presidido por la banda de música de Tivenys, hizo un pasa-calle por la población, dirigiéndose á la finca donde debían reunirse.

A la una verificose un banquete popular, sentándose en torno de las mesas mas de 200 comensales, tomando parte en el mismo, una comisión de republicanos de esta ciudad, quienes fueron á Regués, en representación de los republicanos de Tortosa.

A las tres proximamente, principiaron á reunirse las mujeres al punto de la jira, deseosas de tomar parte en la fiesta.

Siendo imposible contener la inmensa concurrencia que habia acudido á tomar parte en la jira, la finca del Sr. Arasa, vieronse precisados, con la debida autorización, á trasladarse á la plaza del poblado, en donde al compás de la música republicana de Tivenys, dirigida por la acertada batuta del Sr. Estupiñá, se improvisó un gran baile, reinando la alegría en todos los corazones, y resultando un dia de verdadera fiesta para todo aquel vecindario.

Terminado el baile, dirigiéronse en número de más de 500 á la finca del Presidente del Comité, en donde se celebró un pequeño mitin, leyéndose un trabajo alusivo, de nuestro estimado compañero *Alxer*, é hicieron uso de la palabra el concejal Sr. Monclús y los señores Roch y Curto.

El acto terminó á los acordes de la *Marsellesa*.

El entusiasmo que reinó durante todo el dia fué indescriptible, prometiéndose que no sea ésta la última fiesta que se celebre.

Solo hubo una nota discordante; el *Monterilla* de aquella barriada, quien parece estaba interesado en deslucir la fiesta republicana. Gracias á la cordura de nuestros amigos y á la oportuna intervención del Delegado de la Autoridad, no hubo que lamentar un conflicto.

El lunes á las nueve de la noche, se celebró en el Teatro Principal el mitin que la Agrupación Socialista habia organizado para celebrar la Fiesta del Trabajo.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Zaragoza, Martinez y Reoyo. Este último hizo declaraciones socialista-republicanas.

La concurrencia fué bastante numerosa, premiando el público la labor de los oradores, con nutridos aplausos, especialmente al fustigar al elemento reaccionario y á las órdenes religiosas y al tcar la nota republicana.

Los oradores regresaron el martes, quedando muy complacidos de las deferencias del pueblo de Tortosa.

El *Correo Ibérico*, al dar cuenta del mitin celebrado el lunes en el Prin-

cipal, dice que de haber estado *ellos* presentes, hubieran dicho de cierto *propagandista aprovechado*, que habia engañado á una cierta persona, para que le costeara la carrera de cura y le librara del servicio militar.

Es muy valiente el *Correo Ibérico* para hablar desde las columnas de su periódico, pero sus adalides no lo son tanto para decir cosas en público.

Dice que si hubieran estado, hubieran dicho..... y nosotros decimos, que si estuvieron, y..... que no dijeron nada, y..... aun más, casi nos atrevemos á afirmar que estuvo en el mitin de referencia, el mismo autor de el suelto. ¿No es verdad señor Ferreres?

El 29 del pasado mes, dejó de existir, la virtuosa señora D.ª Dolores Basco, esposa que fué de nuestro querido amigo D. Joaquin Mañé. Tanto á este, como al resto de su familia enviamos nuestro sentido pésame.

D. Lucio Rosa, Administrador de Correos de esta ciudad, nos ha dirigido un atento B. L. M. participándonos haberse hecho cargo, de las oficinas de correos, ofreciéndose para mejorar en lo posible el servicio público.

Agradecemos la deferencia y cuenta con nuestro apoyo.

En nombre del "Centro de Unión Republicana", y de su digno Presidente, damos las gracias á D. Lucio Rosa, por su atento B. L. M., y la deferencia que ha tenido, al remitir una nota, con las horas de despacho en las oficinas de su dirección.

A los incautos

Cortamos de el *Correo Ibérico*, organo de los jesuitas:

"Se trabaja con gran actividad entre los dependientes de comercio de nuestra ciudad, para agremiarse y formar parte del cada dia más pujante CENTRO OBRERO CATOLICO".

Como se vé pues, ya van sacando la oreja, los elementos 'carlo-integristas-jesuiticos, que á caza de incautos, despues de su tremenda derrota, en las últimas elecciones municipales, falseando la verdad y sirviéndose de unos cuantos desgraciados fundaron el *Patronato Obrero*, creyendo que los elementos obreros de esta culta ciudad, se dejarían seducir por sus halagos y promesas.

Es inutil que os esforceis, representantes del pasado! El pueblo os conoce, y sabe que no hareis nada en su favor. En mas de dieciocho siglos de dominación, solo os habeis preocupado de vuestro bienestar, contradiciendo las doctrinas de quien decis ser representantes, habiendo tenido al pueblo sin educación y sin pan, para mejor dominarle.

La educación que dá el Progreso á todos los hombres, es la que os destruye, y aniquilará pronto vuestro poder.

Los que representais el dominio y la tiranía, durante tan grande espacio de tiempo, y llevais en vuestra conciencia el peso de la monstruosa Inquisición, no podreis ya nunca, merecer la confianza del pueblo y mucho menos la de las clases desheredadas.

Es pues inutil, que os esforceis en tenderle redes, os conoce y no está dispuesto á dejarse engañar.

En el primer aniversario del fallecimiento de nuestro jóven correligionario de Madrid D. Dantón Rubaudonadeu Fernandez, rendimos un piadoso recuerdo al finado y enviamos la expresión de nuestro pésame á su viuda D.ª Luisa Vela Fernandez y á su tío el ilustre republicano el ex-Diputado á Cortes D. José Rubaudonadeu Corcellés, miembro de la Junta Nacional de nuestro partido.

Ha ingresado en la carcel de La

Bisbal, para cumplir condena que le fué impuesta por la Audiencia de nuestra provincia, por un delito de imprenta, el director de *El Nuevo Distrito*, periódico que se publica en Palafruguell don Antonio Petit.

Cuando terminarán estas condenas por delitos de imprenta?

El arrojado domador de fieras monsieur Manlleu, anuncia para mañana á las cuatro de la tarde, una extraordinaria función en nuestra Plaza de Toros, con gran rebaja de precios.

Segun anuncia, es su segunda y última función.

El espectáculo se dividirá en cuatro partes. En la primera Mr. Lovenquis, entre otros experimentos, ejecutará el de tragar diez espadas á la vez, sacándolas dobladas de su cuerpo.

La segunda parte la ejecutará Mr. Malleu con el ejercicio de sus leones. En la tercera, acompañará al domador Ma. Malleu, la cual ejecutará algunos trabajos con los leones y las demás fieras. La última parte, es la riña de un oso, con cuatro perros, el espectáculo finalizará, con la comida de las fieras.

Sin comentarios.

Los concejales monárquicos de Huelva, disgustados por cuestiones de etiqueta, se retraerán de tomar parte en los festejos que se celebren en honor del Rey.

El martes próximo llegará á Barcelona, el "Orfeón Zaragozano", al que acompaña una numerosa rondalla de guitarras y bandurrias, dirigida por el maestro Moliner.

Los preparativos para los brillantes festivales que ha de celebrar aquel orfeón en Barcelona se van ultimando. El representante de la citada sociedad coral, señor Gimeno, ha hecho gestiones para que la corporación municipal, ceda el local del Palacio de Bellas Artes.

Además se dará un concierto en un teatro.

REMITIDO

Sr. Dr. de EL PUEBLO.

Muy señor mio: Envolviendo unas sardinas y con el título de *Correo Ibérico*, me entregaron un papel que en uno de sus escritos leí, si no recuerdo mal, una información croniquil perfumada con agua de sacristía. Se refería dieho desahogo *beatífico*, á lo que algunos oradores de los que tomaron parte en el mitin celebrado el lunes en el Principal dijeron de la conducta jesuítica y capellanesca.

A fuer du imparciales debemos madifestar, que si es cierto, como el *Correo* asegura, que el ex-seminarista con sus maulerías pudo captarse simpatías entre los holgazanes de aquel Centro... inútil, no hizo otra cosa que aprender lo que ellos enseñan; pero como al chico aquel de la historia á que se refiere comprendió quienes le rodeaban, tomó el camino de la honradez y el trabajo para dejarse el de la gandulería donde solo hubiera visto y aprendido de que manera se cultivan los espíritus..., agenos para conservar la pitanza de los que se llaman ministros del Señor y luego resultan ministros del dinero.

Nuestro aplauso al individuo de la historia á que se refiere el citado papel.

Y si *resultare ser* el amigo Martinez, nuestra enhorabuena mas cumplida por haber conocido con anticipación á los que vendieron á Cristo y negocian con su imagen.

¡Arre allá, parásitos!

Un obrero.

Imprenta Sucesores Bernis.—Tortosa

EL PUEBLO

PERIÓDICO SEMANAL

Organo del partido Unión Republicana de Tortosa

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Calle Moncada, 24.--TORTOSA

Precios de suscripción

En Tortosa al mes 0'50 pesetas. Fuera trimestre 1'50

ANUNCIOS Y COMUNICADOS Á PRECIOS CONVENCIONALES

DOÑ RAMON NAVARRO

Perito agrícola

Trabajos agronómicos y topográficos

Administración de fincas

Temple (Ensanche), Frente al café de Escudero.

LA PRÉSERVATRICE

La más antigua de las compañías francesas contra los accidentes

Autorizada por R. O. de 15 de Abril 1901, de conformidad con la ley de 30 de Enero de 1900, acerca de los accidentes del trabajo

DOMICILIO SOCIAL:

En su hotel, 18, Rue de Londres, PARÍS

CAPITAL SOCIAL:

CINCO MILLONES DE FRANCOS

Seguros individuales, colectivos, de carros, coches, caballerías y accidentes de tercero á primas reducidas.

Agente general en Tortosa, Vinaroz y sus respectivas comarcas:

GASTÓN DELAMOTTE

GRANDES CANERAS Y TALLERES

DE

Felipe Curto

Especialidad en molinos aceiteros los más modernos y ventajosos conocido hasta el día.

La casa cuenta con **ROLLO (ROUNT) DE GODALL, ULLDECONA y MONTJUCH.**

También se dedica á toda clase de empresas de sillerías, para construcciones en ferro-carriles, carreteras y puertos.

DIRECCION, CALLE SAN BLAS, 9

TORTOSA

HARINAS, SALVADOS Y CEREALES

Depósito de guanos y primeras materias

DE

ENRIQUE NOMEN FADURDO

Calle Mayor, 5 y Arrabal de la Cruz, 7

TORTOSA